

Method

做家长, 向老师取取经

提到罗恩·克拉克, 这位美国明星教师的名字, 相信大家一定不会感到陌生: 他是电影《热血教师》的生活原型, 他应邀三次到访白宫, 他是奥普拉节目的座上宾, 他创造了无数的奇迹时刻。近日, 罗恩·克拉克来到中国, 和大家一起分享了他的成功教学经验。即使不是教师, 作为父母的依旧可以从他身上学会如何帮助孩子真正爱上学习、拥有终身学习的能力和技巧、勇于梦想, 敢于实践。

■文 | 元妈 ■ 图 | 受访者提供



生活周刊: 在您新出版的《罗恩老师的奇迹教育》的第一个篇章里, 有一篇名字叫做《不是每个孩子都应该得到曲奇饼干》的文章, 非常有意思。可以和我们分享一下这其中的故事吗?

罗恩: 我经常给学生们烤曲奇饼干吃。发饼干的时候, 用功学习的孩子会开心地得到一块, 而不好好学习的孩子就没份儿了。家长们认为我这样会伤害没有得到饼干的孩子的自尊心。问题的关键其实是只关注了孩子的自尊心, 却没有考虑他们的表现与能力。如果我们把饼干给了那些不够格的学生, 就等于在告诉他们即使不努力也可以得到奖励。

我告诉没得到饼干的学生, 我下周还会烤饼干, 在那天之前我会观察他们的表现, 如果他们肯用功, 那就可以得到属于他们的饼干。出乎意料的是, 竟然有那么多孩子都开始努力, 以得到一块饼干, 而得到属于自己饼干的意味是深远的。如果家长和老师只会毫无理由地奖励孩子, 那我们就没把个人努力的价值教给他们。我们应该让我们的孩子们明白, 并不是每个人都可以被随随便便拍背鼓励, 就因为我们想让他感觉好受一些。不应当得到的表扬只会让我们的学生遭遇更多的失败。

生活周刊: 您的一些教育方法和我们印象中美国教育传统不太一样?

罗恩: 我的教学方法跟美国大多数不同的地方是, 我会给学生设定很高的标准, 让他做到最好。我们有一条信念, 就是永不降低目标。如果你降低目标以确保学生能获得成功, 那这样的成功会被称为“虚伪的成功”。是的, 你成功了, 但是在更大的期待下你也能获得成功吗? 我觉得我们应该一直追求更高的目标, 要认识到总有一条路可以通往那里。这条路可能并不平坦, 你可能不

得不付出超出预期的努力, 不断调整你的方法和技巧, 但是总有一条路能够通向成功。

生活周刊: 您对分数怎么看?

罗恩: 最恨的就是只注重分数了, 当学校的老师跟学生说, 你要学这道题, 因为考试要考这个。当我知道这个, 我会很伤心, 这不是我想要的。我们在学期末或者年末也有很多考试, 但是我们都会到考试前一周才跟学生提起会有一个考试, 而不是天天都在提这件事, 我们的提法是说, 同学们我们有机会来庆祝一下我们这学期或者我们之前的功课学完了, 我们可以去检验一下。这是用一种欢乐的庆祝的心态走入下次的考试, 没有给学生任何的压力。

在美国家长们愿意让孩子学习得A, 都希望孩子能得到很好的成绩, 美国的家长会对孩子说, 我首先希望你快乐, 然后希望你学习得到A, 学习很好。在我的学校里面, 我的方法也是不冲突的, 我也会叮嘱他们去学习, 同时要充满快乐地去学习。在美国人的价值观看来, 什么是成功, 可能一半来自于你要有知识, 另一半来自于你有很好的性格, 这两个加起来才是成功。所以美国的父母都知道这种价值观, 根据这样的价值观他们就会要求孩子, 你是要学习, 一定要学习好, 同时我也希望你能有你自己的朋友, 有自己的生活, 知道如何跟别人去相处, 能有快乐的生活。

生活周刊: 您是如何激发孩子学习兴趣的?

罗恩: 让学生爱上学习的最佳方法就是, 要把你希望在孩子们身上看到的那种学习热情和激情, 亲自展示出来。对于父母来说, 当你的孩子想要知道“天空为什么是蓝色的”时, 你就该表现出浓厚的兴趣和好奇心, 并且调动一切可用资

源, 和孩子一起找出问题的答案。成人还应该让孩子们看到你是一个终身学习者, 而且你仍然对知识有着无限的渴求。

另外, 你可以把书中的内容生活化。在我的孩提时代, 我母亲为了让我爱上读书, 就把自己扮成公主、仙女, 甚至无头骑士。为了给我惊喜, 让我喜欢上一个故事, 她不怕把自己装扮得傻乎乎的。而通过这种方式, 我变得非常喜爱读书。如果我们不怕给孩子们创造这样的奇妙世界所带来的麻烦, 那么我们就可以用同样的爱来灌溉我们的孩子。

生活周刊: 您的角色不仅是一个老师, 有时还兼具家长的成分, 您认为怎么样的家长是好家长?

罗恩: 在克拉克学校, 最好的父母是那些意识到他们必须为孩子持续地做出牺牲、把为孩子预留时间放在其他事情之

前的父母。他们意识到, 从电视里看到的东 西没有一样能比花一个小时和孩子们一块儿读书、检查功课这些事情重要。现在的电视节目、篮球赛或者电影会远离你的记忆, 但和孩子一起度过的时光, 会一直持续影响他的整个生命。

而另一方面, 父母总是出于本能去保护他们的孩子, 帮助孩子做一些事情。但随着我们的孩子渐渐长大, 如果我们过多干涉他们的行为, 就会出现一些问题。我恳求家长们, 请停止培养一些软弱的孩子吧。有时候你们真的需要让孩子去接受一些惩罚。这会给他们一些教训, 帮助他们培养性格。如果你们总是来营救他们, 孩子们就会认为他们能够逃脱任何麻烦, 因为他们的父母会来救他们。这种事情在我们身边每天都在发生, 而且很流行。

靓宝秀

Baby show

男宝: 于灏喆
年龄: 16个月
爱好: 唱歌、跳舞、拍皮球

手舞足蹈



如果你也想秀秀你家宝贝
请发送照片及资料至元妈信箱: yanglijia17@163.com



柱子抱抱

女宝: 梁雅昕
年龄: 10月
爱好: 变脸术、无影脚

品种更丰富 价格更实惠.....

2012 杭嘉湖丝绸新品服装巡回展浦东站 暨中国丝绸交易会

汇聚丝绸精品服饰 皮具箱包 鞋类 家纺等网货商品 风云聚集

营业时间: 10:00-21:00

时间: 5月12日至5月28日 地点: 浦东八佰伴对面 新大陆广场一楼 (南泉北路商城路交叉口)

交通线路: 787路/119路/792路/浦东11路/630路南泉北路商城路下即可, 地铁9号线商城路出口

欢乐送: 5月12日-5月16日前五天前500名顾客赠送精美礼品一份, 凭此卷可再抵10元现金。(详见现场海报)

特邀比优可品牌 全部工厂直销40-80元/件